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Abstract 

This paper presents the complete restoration technique of an ethnographic 
textile object. The objecl has been pul through specific curative treatments and 
the restoration had been done using and respecting the original technique narned 
"Kararnani". After that, lhe object will be stored in a 100 m with temperature and 
humidity indexes that are in accordance with preservation standards. 
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Pc întreg teritoriul României, în gospodăriile ţărăneşti se întâlnesc 
numeroase ţesături din lână, de diferite genuri. Folosite în scop practic şi 
ornamental, aceste ţesături sunt de obicei confecţionate în cadrul 
gospodăriei de către membrii familiei însăşi. 

Foaia de scoarţă care constituie subiectul acestei lucrări face parte 
din grupa de ţesături a chilimurilor reprezentând o a doua formă tipică 
alături de tradiţionalul covor asiatic. Termenul de chilim vine de la 
cuvântul turc "kilim" legat etimologic de cel iranian "ghilim". Tehnica 
numită chilim se caracterizează prin faptul că băteala acoperă cu totul 
urzeala, alesul covorului confundându-se cu executarea ţesăturii. 

Din punct de vedere morfologic ornamentica ţesăturilor tradiţionale 
excelează printr-o variată şi bogată gamă de motive geometrice şi 

negeometrice iar din punct de vedere semantic prin valoroase creaţiei 
astrale, fitomorfc, zoomorfe şi antropomorfe. 
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Foaia de scoarţă face pcrtc din colecţia Muzeului Judeţean Olt, 
secţia etnografie şi provine din localitatea Gârcov, judeţul Olt, de la Popa 
Alexandru, fiind achiziţionată în anul 1976. Piesa este inventariată în 
registrul general cu numărul 2412. 

Procesul de restaurare - conservare a fost impus de starea precară 
de conservare datorată în principal depozitelor de praf şi murdărie, 

intervenţiilor de restaurare necorespunzătoare şi a stării de uzură pc care 
o prezenta. 

DESCRIERE ŞI TEHNICĂ DE EXECUŢIE 
Foaia de scoarţă de formă dreptunghiulară L = 220 cm şi I = 79 cm 

a fost ţesută în războiul de ţesut orizontal în două iţe, cu "urzeală 

ascunsă" în care firul mai gros şi moale al bătelii acoperă în întregime 
firele de urzeală subţiri şi aşezate mai rar. 

Motivele ornamentale decorative policrome sunt realizate prin 
"alesătură cu mâna" pe rostul deschis. Pentru a uşura trecerea cu mâna a 
firului colorat nu s-au folosit gheme ci mici jurbiţe numite "păpuşi". 

Aceste „păpuşi" au fost intercalate cu mâna după firele de urzeală, pc o 
anumită lungime care respectă desenul motivelor decorative. După cc s
au introdus toate firele de bătătură într-un rost acesta s-a schimbat şi s-a 
executat îndesarea firelor cu ajutorul spatei. A urmat apoi o nouă 

„alegere" a firelor de bătătură pentru rostul următor. 
Ca tehnică de ornamentare, alesătura folosită la această piesă este 

alesătura „karamani" considerată una dintre cele mai vechi tehnici de 
alesături (Marcela Focşca, Scoarţe româneşti din colecţia Muzeului de 
Artă Populară al R.S.R., Bucureşti, 1970, p. 7). Denumirea karamani dată 
tehnicii provine de la numele regiunii Karaman din Anatolia unde se 
ţeseau covoare numai în această tehnică (De la fibră la covor, Edit. 
Fundaţiei Culturale Române, Bucureşti, 1998, p. 49). În cazul nostru 
tehnica folosită este karamani cu „tăieturi" sau cu „spărturi", când 
trecerea de la un nivel la altul al motivului se face după mai multe fire de 
băteală. Motivul ornamental se conturează în unghi drept sau cum se 
spune în „trepte". 

Decorul piesei este realizat din motive geometrizate, vegetale şi 

avimorfc în cinci registre dispuse alternativ pe orizontală. Cele trei 
registre avimorfe sunt încadrate de câte două dungi cu motiv de tablă de 
şah executat tot în tehnica karamani cu tăieturi. La rândul lor, dungile 
alese în tablă de şah prezintă atât central cât şi de o parte şi de alta 
alesătură printre fire, reprezentând a doua tehnică folosită în realizarea 
decorului piesei. Decorul realizat prin această tehnică este independent 
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de ţesătura de fond (firul colorat cu care se lucrează motivul decorativ 
trece printre firele de băteală ale fondului numai pc porţiunea necesară). 
Teoretic, compoziţia acestei piese se poate continua în ambele sensuri 
nelimitat, ceea cc dă aspectul de câmp deschis. Urzeala folosită este din 
bumbac de culoare albă în număr de şase fire torsionate în sens Z (spre 
dreapta) iar băteala din lână şi bumbac. Desimea în urzeală este de 3 fire 
pe centimetru şi desimea în bătătură este de 7 fire pc centimetru. 

STAREA DE CONSERV ARE 
La intrarea în laborator foaia de scoarţă prezenta o stare medic de 

uzură şi murdărie precum şi m1c1 intervenţii de restaurare 
necorespunzătoare. 

Trecerea timpului, condiţiile improprii de păstrare şi manipulare 
până la momentul achiziţionării au constituit factorii esenţiali care au 
dctenninat o anumită stare de degradare. 

Analiza stării de conservare a pus în evidenţă următoarele tipuri de 
deteriorări cu frecvenţă de apariţie mai marc: 

- depozite de praf şi murdărie 
- pete de naturi diferite 
- migrări ale culorilor roşu, galben şi verde 
- rupturi ale urzelii şi bătelii (fig. 1 - 4) 
- deshidratare, înscorţare şi fragilizare a ţesăturii 
- atacuri biologice datorate excesului de temperatură şi umiditate 
- intervenţii necorespunzătoare de tipul: ţesere grosolană cu fir de 

bumbac pe deasupra motivelor şi introducerea firelor de bumbac ca şi 

urzeală într-un mod incorect. 

PROPUNERI DE REST A URARE 
Având în vedere starea de conservare a ţesăturii la nivel general şi 

de fibră, restaurarea acesteia a vizat stoparea deteriorărilor, rezolvarea 
zonelor de degradare şi asigurarea condiţiilor viitoare de conservare. 
Astfel, s-a propus şi s-a acceptat următorul tratament de curăţare: 

I .Curăţare uscată: desprăfuirc cu ajutorul aspiratomlui prevăzut cu 
filtru de tifon; 

2. Tratement umed: 
- teste de migrare a culorilor 
- fixare cu acid acetic 3 - 5% în cazul migrării colorantului 
- stabilirea ph-lui şi aducerea lui la valoarea de 5,5 - 6 a soluţiilor 

de spălare 
- clătiri repetate cu apă distilată 
- fixarea şi reâmprospătarea culorilor cu CH3COOH 3 - 5% timp 

de l/2h 
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- hidratare cu soluţie de glicerină 3% în ultima apă de clătire 
- uscare treptată pc sita bazinului de spălare la temperatura 

camerei, ferită de acţiunea unor factori de uscare artificiali. 

FLUXUL TEHNOLOGIC AL RESTAURĂRII-CONSERVĂRII 
Mai întâi s-a fotografiat piesa (ansamblu şi detalii în zonele 

degradate), apoi au fost executate o serie de investigaţii privitoare la: 
- natura fibrelor textile: urzeală - BBC; bătătură - lână şi BBC 
- caracteristicile tehnologice 
După efectuarea curăţirii mecanice a piesei, înaintea aplicării 

tratamentului umed de curăţire s-a verificat rezistenţa fiecărei culori la 
soluţia de spălare propusă (Radix Saponaria); astfel, local s-au efectuat 
tamponări cu soluţia de spălare la temperatura camerei, ţesătura fiind 
aşezată între două straturi absorbante de hârtie de filtru, peste care am 
aplicat greutăţi. Timpul de acţionare a soluţiei a fost de o jumătate de oră. 
Testul a pus în evidenţă migrarea puternică a coloranţilor. În scopul 
fixării colorantului pe fibră s-au tamponat zonele respective cu soluţii de 
CH3 - COOH în concentraţie de 2% pentm prima fixare şi respectiv 5% 
pentru cea de - a doua fixare. Testele de rezistenţă a coloranţilor la soluţia 
de spălare au pus în evidenţă continuarea procesului de migrare a 
culorilor roşu şi verde. Prin urmare, pentru a diminua procesul de 
migrare, s-a hotărât ca baia de curăţire să se facă la temperatura camerei, 
cu o soluţie de saponaria 5%o. 

Foaia de scoarţă a fost aşezată pe sita bazinului de spălare şi prin 
periere uşoară cu o perie moale a fost curăţată din aproape în aproape 
(fig. 5). Au urmat clătiri repetate cu apă distilată până la eliminarea 
completă a soluţiei. Ultima baie de clătire s-a făcut cu apă distilată cu 
adaos de 2% glicerină pentru emolierea firelor. 

Îndepărtarea surplusului de apă s-a realizat prin sugativare cu hârtie 
de filtru pentru a grăbi uscarea. Planeitatea ţesăturii la uscare s-a asigurat 
prin expunere pe un pat rigid, orizontal, fără deformări. 

Restaurarea zonelor degradate a constat în: 
- introducerea firelor noi de urzeală în porţiunile în care urzeala 

veche lipsea sau era degradată (fig. 6, 7) 
- reconstituirea motivelor decorative, prin introducerea de fire noi 

de bătătură, din lână cu fire comparabile cu cele iniţiale, atât ca fineţe cât 
şi culoare. 

Firelor de urzeală nou introduse, li s-a imobilizat un capăt în 
structura ţesăturii originale, celălalt capăt rămânând liber, pentru a 
permite reglarea tensiunii în timpul lucrului. 
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Stabilizarea capătului liber s-a localizat după inserarea firelor de 
bătătură cu care s-au refăcut motivele decorative, respectând tehnica de 
lucm originală. 

Atât firele de bumbac utilizate pentm urzeală, cât şi firele de lână 
utilizate pentm bătătură au fost alese astfel încât caracteristicile fizico
mecanice ale acestora să fie comparabile cu cele ale firelor originale. 
Vopsirile s-au efectuat folosind coloranţi acizi pentru lână, în nuanţe 
apropiate de cele originale. 

Dublarea s-a făcut cu o pânză de bumbac care, pentru stabilizare 
dimensională şi îndepărtarea produşilor de finisare a fost spălată. 

La final, a fost prinsă plăcuţa cu numărul de inventar iar în vederea 
conservării piesei în urma părăsirii laboratorului de restaurare au fost 
făcute câteva propuneri de depozitare: 

- păstrarea în condiţii de repaus prin rulare; 
- depozitarea într-un climat al căror parametri să aibă următoarele 

valori: 
T = l 8°C; U = 45-60%; 
- ferirea piesei de radiaţii luminoase. 

Fig. l 
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Fig. 2 - Detalii înaintea restaurării 

Fig. 3 
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Fig. 4 - Detalii înaintea restaurării 

Fig. 5 - Curăţirea umedă a piesei 
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Curăţarea umedă a piesei 

Fig. 6 

Fig.7 - Detalii din timpul restaurării 

(introducerea firelor noi de urzeală) 
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